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Dagsorden 

1.  Godkendelse af dagsorden og referat fra sidste møde 

 Sagsfremstilling 
Godkendelse af dagsorden og evt. opfølgning på referat fra mødet den 19. maj 
Se referatet fra mødet. 
 

 Indstilling 
Tilrettes og godkendes. 
 

 Afgørelse 
 
 
 

2.  Topmøde evaluering 
 Bilag: Topmøde regnskab og budgetafvigelse samt evalueringssvar 
 

 Sagsfremstilling 
Der er udarbejdet en evalueringsrapport (se vedhæftede), som direktøren kort vil 
gennemgå på mødet og som kan danne udgangspunkt for næste års Topmøde i 
Sønderborg.  
 
Evaluering  
Topmøde 2023 blev afholdt den 27. og 28. april i Odense. Alt offentliggjort materiale fra 
Topmødet kan ses på www.dbtop.dk   
Af Topmødets 437 deltagere var der 80 politikere, som dermed udgør 18,3% af Topmødets 
samlede publikum.  
Ved Topmødets afslutning fik samtlige 437 deltagere tilsendt en invitation til at besvare et 
evalueringsskema om deres oplevelser på Topmødet. Vi har modtaget besvarelser fra 142 
deltagere, hvilket giver en besvarelsesprocent på 32,5.   
 
Nedslag fra besvarelserne  
Det der fungerede bedst, var de gode fysiske rammer på ODEON og samværet/de sociale 
netværk.  
På programsiden især mange plusser til kulturministeren, Kim Fupz Aakeson og 
byvandringerne.  
  
På negativsiden var udstillerne temmelig utilfredse med rammerne (2. etager) samt at der 
ikke var nok tid i programmet til at deltagerne kunne dyrke udstillingsområdet.  
 
Mange syntes at den vegetariske festmiddag ikke var ok /mættende samt at 
loungemusikken efterfølgende ikke fungerede /var dårlig.  
Desuden mener nogle at tiden er løbet fra uddeling af tryksager, blokke, kuglepenne osv. 
og efterlyser mere digitalt/bæredygtigt på Topmødet.  
Alle svar og evalueringer findes i de tre vedhæftede dokumenter 
 

https://db.dk/events/danmarks-biblioteksforening-forretningsudvalgsmoede-7/
http://www.dbtop.dk/


 

Regnskab 
Årets Topmøde viser et overskud på dkk. 65.502, som er dkk. 32.949 bedre end 
budgetteret. Det skyldes bl.a. honoreret til oplægsholderne blev noget mindre end 
budgettet. 

 Indstilling 
Sagens drøftes og der tages stilling til om det giver anledning til ændringer i 
topmødekonceptet. 
 
Afgørelse 

  
 

3.  Fremtidige Bibliotekspolitiske Topmøder 
 

 Sagsfremstilling 
Der har været dialog om fremtidige Topmøder med:  
Viborg, Aarhus, Albertslund/Glostrup og Herning (som blev meddelt af Johs på mødet). 
 
Det blev besluttet at udfærdige en skabelon for de fremtidige ansøgere, hvor de fysiske 
faciliteter med plads til 500 deltagere, workshops etc. skal beskrives. 
 
Sekretariatet arbejder på en formular, som vi kan dele med de kommuner der ytrer 
interesse. 
 
På Forretningsudvalget drøfter vi hvilke krav der skal stilles. 
 

UDKAST: 
Ansøgning 
Værtskommune for Det Bibliotekspolitiske Topmøde 
 
Hermed ansøger ?? kommune og bibliotek om at blive værter for Det Bibliotekspolitiske 
Topmøde i år ??. 
De præcise datoer aftales i samarbejde med Danmarks Biblioteksforening. 
 
Topmødefaciliteter 
Vi er bekendte med Danmarks Biblioteksforenings kravspecifikation for værtskommunen 
og bekræfter hermed, at kommunen kan stille en Topmødelokation til rådighed, der 
opfylder kravspecifikationen, herunder bl.a.:* 
 

• En konferencesal til ____ antal personer siddende ved borde, samt scene 

• Et udstillingsområde i umiddelbar nærhed af konferencesalen 
Udstillingsområdet udgør ____ m2, som aktivt kan benyttes af udstillende firmaer  

• ___ (antal) gruppelokaler af forskellig størrelse, heraf minimum 2 lokaler med 
plads til 50 personer  

• Lokale til afholdelse af festaften for minimum 400 personer, samt scene 

https://db.dk/wp-content/uploads/2023/05/Kravspecifikation-2023-til-DBs-Topmoede-konferencesteder-opdat-29.-marts-2023.pdf


 

• Hotelværelser til ca. 350 gæster (enkeltværelser). Hotellerne skal så vidt muligt 
ligge i gåafstand fra konferencestedet, alternativt maksimalt 10 minutters 
buskørsel fra konferencestedet 
 

Der henvises i øvrigt til kravspecifikationen for flere detaljer. 
 
Topmødeprogrammet 
Værtskommunen forpligter sig til aktivt at indgå i den løbende planlægning af det 
pågældende års Topmødeprogram i tæt samarbejde med Danmarks Biblioteksforening. 
 
Beskriv jeres ideer til hvordan Det Bibliotekspolitiske Topmøde kunne arrangeres. 

• Overordnet tema 

• Særlige lokale temaer eller indsatser 

• Konference form  

• Ideer til debatter, faglige som politiske 

• Ideer til events i løbet af Topmødet, herunder evt. inddragelse af kommunens 
tilbud 

• Aktiv inddragelse af udstillingsområdet med 20-30 udstillere i dele af programmet, 
så det ikke kun bruges i pauserne 

  
 Indstilling 

Sagens drøftes og der tages stilling til kriterier og koncept for fremtidens topmøder. 
Samt antallet af Topmøder FU ønsker at planlægge. 
 

 Afgørelse 
 
 
 

4.  Visions seminar og proces for organisationsudvikling Public 
Affairs indsats 
 

 Sagsfremstilling 
På sidste Forretningsudvalgsmøde blev det besluttet, at direktøren skulle forsøge at indgå 
en aftale om dele af fase 1 i deres Public Affairs oplæg og facilitering af workshop for FU. 
Denne aftale er lavet og Grace vil stå for faciliteringen af første dag på visions seminar den 
27.- 28. oktober i Aarhus. 
 
Vi afholder dag 1 i den Gamle by i Aarhus med fokus på politisk kommunikation og 
interessevaretagelse i forhold til rammerne og lovgivningen for folkebiblioteker i et 
tværsektorielt perspektiv, både i forhold til andre biblioteksformer og andre sektorer. Med 
en overskrift a la ”Samfundets udfordring og biblioteket som svar”.  
 
Vi starter dag 2 med fælles morgenmad og en drøftelse af vores egen organisation og 
struktur, herunder om vi skal lave en større organisationsudvikling og ændre valgstruktur 
eller vi skal lave en mindre revidering af vedtægter for valg og organisation, herunder også 
mødefor og rolle for Repræsentantskabet fremadrettet.  
 
Sidste del af formiddagen bruger vi på et ordinært Forretningsudvalgsmøde, hvor vi drøfter 
budget og Repræsentantskabsmøde i Vejle den 17. november. 
 



 

Men allerede nu skal FU tage stilling til: 
 
Visionsseminar 
– temaer og oplæg før vi laver det endelige program. 
 
Repræsentantskab  
- temaer og oplæg, før vi udarbejder oplæg til Dagsorden.  
- der skal behandles budget og en form for ”virksomhedsplan” som det hedder i 
vedtægterne.  
- aftalen med Vejle er oplæg fra Kulturudvalgsformand og direktør om den politiske proces 
omkring at bygge nyt bibliotek, herunder evt. at se på området. 
 
Hvilke andre elementer skal tænkes ind?  
 

  
 Indstilling 

Seminaret og repræsentantskabsmøde planlægges 
 

 Afgørelse 
 
 

  
5.  Debatten om læsning 

 
 Sagsfremstilling 

På seneste møde i Læsekoalitionen: Læsekoalitionen - Danmarks Biblioteksforening (db.dk) 
blev den internationale læseundersøgelse PIRLS 2021 (au.dk)  præsenteret af den danske 
projektleder Simon Skov Fougt fra DPU.  

Det var en vildt god, kontant og konkret præsentation med klare pointer.  

Det er noget som både Læsekoalitionen og Tænketanken arbejder videre med.  

Men det kunne også danne baggrund for politiske debatter i DB-regi. 

Det er nemlig en forsker med klare holdninger og et nuanceret syn på læsning og ansvar 
for læsning, hvor skærmen” i sig selv ikke er fjenden, men hvordan vi og i særdeleshed 
vores børn bruger den. 

DPU-lektor: Kulturministeren manipulerer i debatten om skærme og dårlige læseresultater 
- Altinget: Kultur 

Det kunne f.eks. være i debat med Kultur- eller Undervisningsminister på Bogforum, hvor 
vi har planlagt en debat på Bellascenen med temaet LÆSNING (men uden nærmere 
definition) fredag den 3. november kl. 15.00 – 15.30. 
 

https://db.dk/nyheder/laesekoalitionen/
https://dpu.au.dk/forskning/internationaleundersoegelser/pirls/pirls-2021
https://www.altinget.dk/kultur/artikel/dpu-lektor-kulturministeren-manipulerer-i-debatten-om-skaerme-og-daarlige-laeseresultater
https://www.altinget.dk/kultur/artikel/dpu-lektor-kulturministeren-manipulerer-i-debatten-om-skaerme-og-daarlige-laeseresultater


 

Det er også en problemstilling som DB har debatsat i Dagspressen f.eks. 

  

 Indstilling 
Sagens drøftes og der tages stilling til debatsætningen af læsning og skærme.  
 

 Afgørelse 
 

  
6.  Folkemøde og Kulturmødet 2023 

 
 Sagsfremstilling 

Danmarks Biblioteksforening har sammen med Tænketanken været en særdeles aktiv part 
i at arrangerer Kulturens Plads på Folkemødet.  
 
Det er Dansk Kulturliv har taget initiativ til Kulturens Plads og hvor det er vores 
medlemsorganisationer der står bag debatterne, det er  Dansk Live, Organisationen 
Danske Museer, ODM, Kulturhusene i Danmark, Danmarks Biblioteksforening, Danske 
Ensembler, Orkestre og Operainstitutioner DEOO, DKK - Danske Koncert- og 
Kulturhuse, Dansk Teater og så er der jo en del andre samarbejdspartnere som deltager og 
skaber aktiviteter og debat, som Kulturens Analyseinstitut, Applaus, Folkehuset 
Absalon, DB2030, Tænketanken Fremtidens 
Biblioteker Bibliotekschefforeningen, Forbundet Kultur og Information, Poesiens Hus, 
Danske Studenters Fællesråd, Roskilde Festival og mange flere 
 
Der var arrangeret 8 debatter med et direkte bibliotekspolitisk aftryk, samt samarbejde 
med Bornholms biblioteker om forud at indsamle service til fællesspisninger på Kulturens 
Plads og dermed forudgående temasætning af bibliotekernes rolle for fællesskab og 
cirkulær økonomi.  
 
Direktøren har beskrevet en aktiviteter og setup på Folkemødet her 
 
Der er også gang i planlægningen af Kulturmødet på Mors, hvor Danmarks 
Biblioteksforening inden for en budgetramme på dkk. 50.000 arbejder sammen med 
Forbundet Kultur og Information, Bibliotekschefforeningen, Det Kgl. Bibliotek og hvor 
Aalborg bibliotekerne står for koordineringen af bibliotekernes telt. DB har arrangeret en 
debat på en af de større scener om kulturledelse og verdensmål, og en aften event 

https://www.linkedin.com/company/dansk-live/
https://www.linkedin.com/company/odm---organisationen-danske-museer/
https://www.linkedin.com/company/odm---organisationen-danske-museer/
https://www.linkedin.com/company/kulturhusene-i-danmark/
https://www.linkedin.com/company/danmarks-biblioteksforening/
https://www.linkedin.com/company/danske-ensembler-orkestre-og-operainstitutioner-deoo/
https://www.linkedin.com/company/danske-ensembler-orkestre-og-operainstitutioner-deoo/
https://www.linkedin.com/company/koncertkultur/
https://www.linkedin.com/company/koncertkultur/
https://www.linkedin.com/company/dansk-teater/
https://www.linkedin.com/company/kulturens-analyseinstitut/
https://applaus.nu/om-applaus/
https://absaloncph.dk/
https://absaloncph.dk/
http://db2030.dk/
http://fremtidensbiblioteker.dk/
http://fremtidensbiblioteker.dk/
http://bibliotekschefforeningen.dk/
https://kulturoginformation.dk/
https://biblioteksdebat.blogspot.com/2023/06/hvordan-er-kulturen-svar-pa-samfundets.html
https://politiken.dk/debat/debatindlaeg/art9191463/Problemet-er-ikke-sk%C3%A6rmen-i-sig-selv
https://www.berlingske.dk/kronikker/skolebibliotekerne-forsvinder-men-boern-der-laeser-trives-i-hoejere-grad


 

sammen med Det Kgl. Bibliotek om kulturarv forklædt som en syng med på Dansktop 
sange på den store Folkescene.  
 
På mødet drøfter vi aktiviteterne og tager en første drøftelse af aktiviteterne fremadrettet.  
 

 Indstilling 
Sagens drøftes og der lægges spor for fremtidigt engagement på Folkemødet og 
Kulturmødet.  
 

 Afgørelse 
 
 

7.  Folkelig forankring af FN’s verdensmål via folkebibliotekerne 2024-2030 
 

 Sagsfremstilling 
DB har i de seneste år gennem DB2030 målrettet arbejdet med Verdensmål. Det har bl.a. 
resulteret i at bibliotekernes arbejde er den del af den forrige regerings Verdensmålsplan 
og at der er lavet en bevilling på 1,5 mio. kr. i 2021 og 2022 til DB. 
 
Dette arbejde vil vi gerne fortsætte og har været i dialog med en række af folketingets 
ordførere. 
 
Efter Topmødet har vi også fremsendt ønsket til Kulturministeren, da han efterlyste tiltag 
til finanslov 2024. Han har kvitteret for modtagelsen, men dog ikke lovet noget konkret.   
 
Vi har beskrevet tiltaget herunder og vil i Forretningsudvalget lægge op til en drøftelse om 
mulige fremtidige tiltag for at fremme bibliotekernes rolle i at skabe en folkelig forankring i 
FN’s verdensmål. 
 
Kære…. 
 
Som landets mest besøgte kulturinstitution, er folkebibliotekerne godt i gang med det 
borgerrettede arbejde omkring FNs verdensmål med udgangspunkt i netværket DB2030. 
DB2030 er oprettet på initiativ af Danmarks Biblioteksforening med en række af de 
centrale aktører inden for Verdensmål og den bæredygtige dagsorden, som CONCITO, 
DeltagerDanmark, Verdens Bedste Nyheder, Chora 2030, Forbrugerrådet TÆNK, 
biblioteker, m.fl.  
 
En centralt afsat aktivitetspulje (på finansloven 2022-23) understøtter konkret udmøntning 
af målene beskrevet i Regeringens Verdensmålsstrategi (2021) ude lokalt blandt borgerne, 
med bibliotekerne som afsender og facilitatorer.  
 
Gennem puljen er der udviklet konceptet UGE17, der samler civilsamfundet, borgere, 
institutioner, virksomheder og foreninger i hele landet – en temasat verdensmålsuge, hvor 
over 70 biblioteker/kommuner deltager, med et væld af både nationale og lokale 
partnerskaber. Der er ved at blive uddannet verdensmålsambassadører ude i hele landet. 
Der udvikles nye debat- og arrangementsformer, med fokus på at sætte borgerne i spil i 
handlefællesskaber. Hertil et certificeringsprogram der pt har deltagelse af 20+ 
biblioteker. 
Aktivitetspuljen har igangsat aktiviteter der rækker frem mod 2030, men som stadig vil 
kræve koordination og udvikling af nye partnerskaber. F.eks. i UGE17 (DR, Dansk 

http://www.db2030.dk/


 

Folkeoplysnings Samråd, m.fl.), kompetenceløft (FKI, HK, KL), Videnshub (CONCITO, 
Forbrugerrådet TÆNK, universiteterne, m.fl.). 
 
Kommuner/regioner i regi af DK2020 har nu fokus på Scope 3, med udgangspunkt i tiltag 
der påvirker borgernes hverdag og skaber forståelse for en bæredygtig fremtid. Der er i de 
kommende år derfor forsat brug for handlingsaktører til at sætte gang i adfærdsændringer, 
med formidling af viden og fakta, facilitering og igangsætning af handlefællesskaber - hvis 
vi skal nå de ambitiøse målsætninger i DK. Som det f.eks. er beskrevet i Hvidbogen 
“Omstilling på Vippen” af CONCITO og DeltagerDanmark.  
 
Ansøgning om kernefinansiering af Bibliotekernes koordinerende verdensmålsindsats 
2024-2020. 
Model: Forlængelse af kernefinansiering administreret af DB2030 netværket v/Danmarks 
Biblioteksforening.  Budget fra 2024-2030 i alt 14 mio. Kr. (2 millioner årligt i 7 år). 
Kernefinansieringen vil sikre koordinering af den folkelige forankring med udgangspunkt i 
bibliotekerne som folkets arena for bæredygtig omstilling, herunder udvikling af nye 
indsatser, samarbejder og partnerskaber. Samtidig arbejdes med ekstern 
fondsfinansiering, hvor der tages udgangspunkt i konkrete indsatser på udvalget 
delområder, hvilket Danmarks Biblioteksforening allerede har god erfaring med i en lang 
række projekter. Af udviklingsmuligheder kan nævnes: 
 
UGE17 som årlig tilbagevendende begivenhed. National videnshub, forankret ude i landet 
med udgangspunkt i lokale forhold.  
Aktiviteter som andre aktører på området efterlyser, da det ligger i forlængelse af og 
understøtter deres indsatser, men er placeret uden for deres konkrete opgavevaretagelse. 
 
TEKSTFORSLAG til FINANSLOVEN 
For at kunne udføre de konkrete delmål opført i regeringens ”Handlingsplan for FN’s 
Verdensmål” om at skabe en folkelig forankring af og forståelse for FN’s verdensmål 
gennem folkebibliotekerne afsættes 14 mio. kr. i årene 2024-2030, der administreres at 
DB2030 netværket v/Danmarks Biblioteksforening. 
 

 Indstilling 
Sagen drøftes med henblik på politiske initiativer og kommunikation, der kan fremme 
bibliotekernes rolle i at skabe en folkelig forankring i FNs verdensmål. 
 

 Afgørelse 
 
 

8.  De næste møder 
 

 Sagsfremstilling 
Kommende møder planlægges og der tages endnu en drøftelse af mulighederne for fysiske 
og digitale møder, samt hvor langt ud i fremtiden de skal planlægges.  
 
Inden de to møder der er fastlagt i efteråret 

• 27.- 28. oktober FU 12-12 seminar 

• 17. november Repræsentantskabsmøde i Vejle 
 

 Indstilling 
Tema(er) og form fastlægges. 

https://www.gørdkgrøn.nu/hvidbogen/#:~:text=Omstilling%20p%C3%A5%20vippen%3A&text=I%20en%20ny%20hvidbog%20pr%C3%A6senterer,handlingsfremmende%20samtaler%20og%20b%C3%A6redygtige%20f%C3%A6llesskaber.
https://fm.dk/nyheder/nyhedsarkiv/2021/juni/regeringen-saetter-ny-retning-for-at-naa-verdensmaalene-i-danmark/
https://fm.dk/nyheder/nyhedsarkiv/2021/juni/regeringen-saetter-ny-retning-for-at-naa-verdensmaalene-i-danmark/


 

 
 Afgørelse 

 
 

9.  Aktuelle politiske tiltag 
 

 Sagsfremstilling: 
 
Kommunale budgetter: 
Mange kommuner er i gang med budgetlægningen. På Repræsentantskaber blev efterlyst 
input til hjælp for kulturpolitikkerne.  
Skal DB lavet et udspil og hvad skal det fokusere på, samt hvordan skal det distribueres? 
 
Medie og digitaliserings forlig: 

- Regeringen er klar med nyt udspil, der skal sikre bedre hjælp til digitalt udfordrede 
borgere – se mere – hvordan italesættes bibliotekernes rolle fremadrettet? 

- I skrivende stund er et mediepolitisk forlig under opsejling. Et element i aftalen er 

at DR's arkiv også gøres offentligt, så alle danske kan dykke ned i det. 

Det skal ske via Det Kgl. Bibliotek og være muligt at komme til hjemmefra og uden 

login. 

Men ud over dette, ser det ikke ud til at bibliotekernes rolle er skrevet ind i aftalen 

– hvordan italesættes bibliotekernes rolle fremadrettet? 

 Afgørelse 
 

  
  
10.  Møder og årshjul 

 
 Sagsfremstilling 

 
Årshjul (en liste over DB-aktiviteter kan ses her)  
Planlægning og gennemgang af aktiviteter efterår: 

• 09. juni Forbundet Kultur og Information reception og fest  
• 12. juni Læringsudvalg 
• 15.-17. juni Folkemøde Bornholm 

o Se program for Kulturens Plads www.kulturensplads.dk  
• 26. juni Møde i DB-formandskabet 
• 26. juni DB Digitaliseringudvalg (Aflyst) 
• 21.-25. august IFLA Rotterdam 
• 24.-26. august Kulturmødet på Mors 
• 31. august til 02. september Klimafolkemødet Middelfart 
• 21. september Malten i Ebeltoft DB Kulturkonference 
• 27.- 28. oktober FU 12-12 seminar 
• 3. – 4. november Bogforum Bellacenter  
• 8. nov. ”Biblioteksbrug i dag og i morgen” København et sted  

(Tænketanken Fremtidens Biblioteker) 
• 09.-10. november Børne- og kulturchefforeningen Årsmøde på Nyborg Strand. 
• 17. november Repræsentantskabsmøde i Vejle 

• 2024 11. og 12. april 2024 Sønderborg Bibliotekspolitisk Topmøde 

https://nyheder.tv2.dk/politik/2023-06-13-regeringen-er-klar-med-nyt-udspil-der-skal-sikre-bedre-hjaelp-til-digitalt-udfordrede-borgere
http://www.kulturensplads.dk/


 

 
 Indstilling 

Orientering. 
 

  
 

Paw Østergaard Jensen     Michel Steen-Hansen      
Formand                                Direktør 

 

 


